

宋兆普：八千里路云和月（上）

文/图 融媒体中心记者 李晓伟

9月26日，全国民族团结进步模范表彰会在北京召开，汝州金庚康复医院院长、党支部书记宋兆普被评为全国民族团结进步模范。作为应邀代表，10月1日上午，宋兆普在北京天安门广场参加了国庆阅兵观礼活动。

宋兆普，一个普通的基层医务工作者，在获得这些殊荣的背后，他经历了什么？本报以其援疆救治脑瘫患儿的事例为主线，分上、下两期刊发《宋兆普：八千里路云和月》专题报道，敬请广大读者关注。

一

10月1日，北京天安门广场庆祝建国70周年阅兵观礼台上，一位头发花白的中原汉子激动得喜不自禁，热泪盈眶。他用饥渴的目光聚精会神地聚焦着整场活动的每一个细节。他就是河南省汝州市金庚康复医院院长宋兆普。

“受邀参加国庆观礼，感到使命光荣，觉得十分自豪。”10月1日早上5点，他和参加观礼的优秀中华儿女们都早早起床，就餐、乘车、过安检……早上6点多，他们陆续抵达天安门广场前的观礼台。

这份让全国人民瞩目的殊荣，让宋兆普在国庆之前的9月30日辗转反侧，彻夜未眠。他觉得，作为一名工作在基层的医生，只是做了一名医生应该做的工作，各级领导却给了他这么大的荣誉，受到党和国家领导人的接见，还能与国家功臣一样享受贵宾礼遇，70年国庆阅兵仪式现场观礼。坐在观礼台上的他，甚至在怀疑是不是在做梦……

晨光下的天安门广场耀眼夺目，彩旗猎猎，宋兆普的心情也一直处于激动亢奋的状态。

当70响礼炮在天安门广场回响时，他的耳畔突然静音，整个宇宙只剩下国旗护卫队官兵护卫五星红旗那铿锵有力、气壮山河的脚步声。那一刻，没有一丝喧嚣，没有一丝杂音，仿佛整个首都、整个中国、整个世界都在聆听这豪迈的脚步声。

聆听完习近平总书记庆祝中华人民共和国成立70周年大会上的重要讲话和观看阅兵仪式后，他心潮澎湃，久久不能平静。这是他人生中最难忘的时刻，也是最辉煌的时刻。在现场，每一个场面都让人激动，他的两眼似乎都不够用了，用手机不停地拍摄、录像，他要把这激动人心的时刻永远记录下来，永远铭记在心。

这一激动人心的时刻，让他深切感受到作为一个中国人的骄傲，并为祖国的强大而自豪。

但他没有止步。10月2日深夜，刚刚参加完国庆观礼的宋兆普马不停蹄回到医院，次日一早就来到了工作岗位。按捺不住激动的心情，在广大医务人员和患者中间，与他们分享了国庆阅兵盛况和国庆观礼的感悟，深深沉浸在祖国繁荣富强的自豪和幸福之中。

静下心来，他把自己的思绪拉回到了记忆深刻的2015年……

“边疆的脑瘫患儿获健康，折羽小鸟展翅蓝天飞翔。墨玉汝州友谊长，共为民族团结献力量。”

他清晰地记得，这是墨玉县文工团根据新疆民歌改编的《金庚康复医院阿克苏》一歌中的几句歌词。

2015年5月15日，汝州市党政代表团与宋兆普的汝州市金庚康复医院医疗小组抵达和田，这首表达维汉一家亲的歌伴随着欢快的舞蹈，唱响在和田市金庚罗科曼康复医院揭牌仪式上。

一首赞美的歌，总有一种缘起；一种感激的心情，总有一种油然而生的感情。

这首歌，让和田人记住了汝州和汝州金庚康复医院的宋兆普，也让宋兆普这位铁骨铮铮、柔肠百转的汉子感到了一份沉甸甸的责任，增添了他艰难跋涉、迎难而进的坚定信心。

二

新疆和田，南依昆仑，北临渤海，位于昆仑山与塔克拉玛干大沙漠之间，是新疆维吾尔自治区最南端的城市。下辖和田市、和田县、墨玉县、洛浦县等8个县市，总面积585.11平方公里，总人口32.14万人，少数民族占88%，汉族占12%，是一个维吾尔族、汉族、回族、哈萨克族等21个民族共同组成的多民族聚居城市，素有“玉石之都”“地毯之乡”之称。和田市历史文化底蕴深厚、地理位置特殊、物产丰富。这里曾是古丝绸之路南道重镇，也是和田玉的故乡，以盛产“老三宝”艾德莱斯丝绸、手工羊毛地毯、和田玉和“新三宝”维吾尔医药、大芸（管花肉苁蓉）、阿胶闻名。

河南汝州，北靠巍巍嵩山，南依茫茫伏牛，西临古都洛阳，东望黄淮平原，北汝河自西向东贯穿全境。汝州地处中原腹地，是著名的汝瓷之都、曲剧故乡；为省直管县级市，总面积1573平方公里，总人口120万人。地处郑州、洛阳、平顶山、许昌四市交界地带，焦柳铁路、207国道纵贯南北，并与陇海线、京广线连通，三洋铁路（规划在建）、344国道（规划在建）洛界公路、南洛（南京—洛阳）高速、二广高速、林（汝）桐高速（林州—汝州—桐柏）横穿东西，并与京珠、连霍高速直接毗连；县乡公路和“村村通”公路覆盖城乡，辖区内公路纵横交织，形成了便捷的交通网络，交通非常便利。

地处中原的汝州和汝州金庚康复医院的院长宋兆普，与地处祖国边陲的新疆和田，这两个毫无关联、天各一方的城市，以及毫不相干的人和事，如果没有因为脑瘫患儿的救治，很难想象这两个地方会紧紧地握手、拥抱在一起。

从汝州出发到新疆维吾尔自治区首府乌鲁木齐，坐火车需要四天三夜。而和田，又距乌鲁木齐1500公里之遥。总计下来，汝州到和田，总路程达8000里之遥。

8000里路，很长，长得从中原到边疆，长得可以横穿欧洲；8000里路，又很短，用爱心起航，短得天涯咫尺，天涯若比邻。

这两处上好的地方，倘是中间没有一个坚强的理由，人是绝对走不到的。但是，路漫漫，信念坚定，在那百转千回的路途上峰回路转，就有了诗意，有了底气。

毋庸置疑，信念也是一种力量。



宋兆普为脑瘫患儿治疗



宋兆普出席全国民族团结进步表彰大会

三

汝州到和田，山是青藏高原原有的峻，路是青藏高原原有的险，但朝圣者，心中永远不会计较路途的艰险。

2015年3月底，新疆河南商会副会长、老家禹州的樊永根回乡时，了解到汝州市金庚康复医院在救治脑瘫患儿方面“很有一套”，回到和田后就告诉了和田地委书记闫国灿。

其时，和田全地区6岁以下脑瘫患儿就有2230人。其中，墨玉县58万人口，6岁以

下脑瘫患儿就达700多名。但就是这样一种状况，整个和田地区却没有一家治疗脑瘫的专业医院。

闫国灿当即决定邀请汝州市金庚康复医院院长宋兆普到和田帮助治疗脑瘫患儿。

得到邀请后，宋兆普失眠了。

失眠的理由很简单，去还是不去，他需要艰难抉择。

他的思考，是有理由、有原因的。

在汝州本地，家学渊源的宋兆普，不仅是

一个知名的大夫，更是一位大名鼎鼎的企业管理者。他和他经营的金庚康复医院正风生水起、如日中天。

他自己也不记得，经过了多少个不眠之夜，经过了多少次慎重思考，但是最后，他答应了。

不久，宋兆普应邀抵达和田，经过协商，汝州市金庚康复医院与和田地区残联达成救治合作协议。很快，当地筛选出来的22名脑瘫患儿被送到汝州市金庚康复医院免费接受

治疗。

22名脑瘫患儿疗效明显的消息传回和田地区后，当地许多脑瘫患儿家长都想带孩子到汝州治疗。为满足患者家属要求，又避免长途跋涉之苦，2015年10月14日，和田地区残疾人康复中心、和田金庚脑瘫儿童康复中心在罗科曼医院正式成立。

一个偶然的机缘，一条爱的纽带，让汝州、和田，两个天各一方、素无关联的地方深情地牵手。

四

明亮的阳光、洁白的被褥、整洁的屋子、淡雅的雏菊，一名维吾尔族儿童在父母的怀抱里嬉闹，站在一旁的护士微笑着与他们交谈。

倘若不是那身穿洁白护士服的护士们在不停地穿梭忙碌，眼前这暖人的场景，与其说是在医院，倒不如说更像是在一个温馨的家庭。

真实的场景告诉我们，这里是河南汝州金庚康复医院，孩子是维吾尔族脑瘫患儿比拉力·如拜麦提。2015年，“维汉一家亲，援疆救治脑瘫儿童”活动实施，由金庚康复医院援助新疆和田免费救治维吾尔族脑瘫患儿，第一批22名脑瘫患儿来到河南汝州救治，比拉力·如拜麦提只是其中一名。

作为第一批被免费救助的脑瘫患儿之一，比拉力·如拜麦提跟随父亲坐着火车来到了河南，住进了汝州金庚康复医院，开始了他的康复之路。比拉力·如拜麦提出生就不幸出现脑性瘫痪及脑积水病症，因为经济条件困难和当地医疗设备落后，一直没接受过专业治疗。来到金庚康复医院5个月后，从最初的不会爬、不能独站、独坐不稳，到如今可以爬动、独坐，甚至可以独走2到3步。看到儿子的变化，他的母亲如拜麦提·玉苏普激动地流下了泪水。

和比拉力·如拜麦提一样，从新疆来到这所由已故国医大师宋金庚先生创建的集医疗、预防、残疾康复、科研为一体的综合性非营利性医院的孩子们，已经恢复或者在

慢慢恢复中。这家医院自2009年以来，已救治脑瘫患儿2800余人，有着丰富的救治经验。

正如省民委主任贾瑞琴所说：自活动开展以来，22名维吾尔族患儿从新疆来到这里，其中6名孩子已经康复回疆。与当地医院合作培训技术人员也已初显成果，180名患儿已在当地接受治疗。

对于宋兆普来说，头等大事莫过于为新疆维吾尔族患儿搞好服务、精心治疗，为更多的患儿解除痛苦，为更多的家庭带来欢乐。

他的良苦用心，新疆籍医疗领队米日古丽·麦提尼亚孜感受最深。

在金庚康复医院参与治疗，学习技术的10个月中，这位39岁的女医生不仅已初步

掌握了康复技术，而且饱含深情地表示：汝州就是我的第二个家，希望会有更多维吾尔族医生到这里学习。

在“维汉一家亲，援疆救治脑瘫儿童”项目的推动下，金庚康复医院成为跨省区的、全国民族团结的典范，也促成了汝州与和田结成了友好城市。

时任汝州市委书记高建军表示：“汝州要在医疗、教育、经贸、文化等方面，与和田地区开展全方位合作，大力支持和和田地区脑瘫儿童康复医院的建设，在医疗设备、技术指导等方面给予全方位援助，为当地留下一支永远不走的医疗队伍。”

和田地区脑瘫儿童康复医院的建成使用，也把宋兆普的牵挂，留在了天各一方。

五

人太渺小，不是每一道靓丽的风景都能拥有。一个人，一辈子，只求有一道令自己流连忘返、不离不弃的风景就已经足够。

和脑瘫患儿打交道，也许没有风景，但从中攫取出的爱心、境界和成就，使宋兆普本身就成为业界一道靓丽的风景。

他常常问自己，我能为后人留下点什么？我能为社会奉献些什么？

为了脑瘫患儿的未来，为了追寻心中的梦，他仍在探索、学习和思考。他深深懂得，学会学习，自然会吸纳古今、博采众长，然后再不断思考、不断探索，去挖掘别人看不到的东西——那种深厚的技术内涵。

在宋兆普实际行动的感召下，汝州市委、市政府对他免费救治新疆和田地区脑瘫患儿的义举高度肯定，把它作为中华民族一家亲，

维汉两个民族守望相助、情谊相连的鲜活教材，决心以此为契机，进一步加强对和田地区脑瘫患儿的救助工作，为民族团结、边疆稳固作出汝州的贡献。

2015年10月14日，和田地区残疾人康复中心、和田金庚脑瘫儿童康复中心在罗科曼医院正式成立。

2016年4月14日，汝州市与和田市结

为友好城市。双方相约：加大经贸、文化、医疗方面的往来。汝州市承诺拿出500万元，用于支持和田市脑瘫儿童康复事业。

2016年5月14日至16日，受和田市委、市政府邀请，汝州市派出党政代表团，赴和田市考察慰问，实地了解情况，当面沟通交流。瓷魁之乡汝州和国玉产地和田，宋兆普与脑瘫患儿，在这一刻，跨越千山万水，热情邂逅。

六

宋兆普告诉我们，格局有多大，世界就有多大；梦想有多大，梦想就有多大；梦想有多大，自己的舞台就有多大。

说这些话的时候，头发早已花白的他眼神炯炯，思路清晰，面带微笑，神采飞扬。

这里面，有一种专业的高度和深度，包含着一种爱心满满的正能量。

2015年5月14日晚上9点，宋兆普与汝州市代表团乘坐的客机稳稳降落在和田机场。从上午8点启程，经河南新郑机场、乌鲁木齐地窝堡国际机场中转，他和汝州市党政代表团历经13小时的跋涉，风尘仆仆，终于抵达此行目的地。

新疆之大，让他有了切实的感

受。新疆维吾尔自治区面积超过160万平方公里，相当于我国国土总面积的六分之一还多。仅从省会乌鲁木齐到和田地区，航线距离就有1500公里。

5月15日一大早，代表团简单吃过早饭后，按照头天晚上碰头会的安排，代表团一位主要领导与宋兆普一道去看望慰问墨玉县脑瘫儿童及家长。

和田地区行署副秘书长多力坤·加帕尔怕他们辛苦，劝他们休息后再去。

但他们迫切的心情让这次探访很快成行，坐上车后宋兆普一行才得知，抵达墨玉县需要将近一个小时的行程。



和田群众欢迎宋兆普一行